

習近平主持中共中央政治局第十九次集體學習時強調：推動公共安全治理模式向事前預防轉型

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局2月28日上午就建設更高水平平安中國進行第十九次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，建設更高水平平安中國，事關事業興旺發達、事關人民美好生活、事關國家長治久安。要堅定不移貫徹總體國家安全觀，在國家更加安全、社會更加有序、治理更加有效、人民更加滿意上持續用力，把平安中國建設推向更高水平。

西南政法大學副校長、教授李燕就這個問題進行講解，提出工作建議。中央政治局的同志認真聽取講解，並進行了討論。

藉抓好一地一域一業安全創條件

習近平在聽取講解和討論後發表重要講話。他指出，黨的十八大以來，黨中央不斷完善國家安全領導體制和法治體系、戰略體系、政策體系，完善社會治理體系，強化社會治安整體防控，着力提高公共安全治理水平，堅決維護國家主權、安全、發展利益，成功續寫了經濟快速發展和社會長期穩定

「兩大奇跡」新篇章。適應形勢任務的發展變化，平安中國建設只能加強，不能削弱。

習近平強調，總體國家安全觀是建設更高水平平安中國的重要遵循，必須堅定不移貫徹。各級黨委和政府要堅持系統思維，進一步樹立發展是硬道理、安全也是硬道理的理念，在工作中自覺把發展和安全統一起來，共同謀劃、一體部署、相互促進。要堅持全國一盤棋、上下齊發力，通過抓好一地一域一業的安全為國家整體安全創造條件，通過及時有效解決一個個安全問題為國家長治久安築牢根基。

須強化社會治安整體防控

習近平指出，平安中國建設為了人民，也依靠人民。要不斷增進民生福祉，扎實推進共同富裕，切實維護人民群眾合法權益，維護社會公平正義。要完善社會治理體系、健全社會工作體制機制，建設人人有責、人人盡責、人人享有的社會治理共同體。要培育自尊自信、理性平和、積極向上的社會心態，弘揚銳意進取、甘於奉獻、崇尚法治、文明禮讓的時代新風。

習近平強調，防範化解各類風險是平安中國建設的一項重要任務。要把捍衛國家政治安全擺在首位，堅定維護國家政權安全、制度安全、意識形態安全。要完善公共安全體系，推動公共安全治理模式向事前預防轉型，加強防災減災救災、安全生產、食品藥品安全、網絡安全、人工智能安全等方面工作。要着力防範重點領域風險。

習近平指出，建設更高水平平安中國，必須強化社會治安整體防控。要把專項治理和系統治理、依法治理、綜合治理、源頭治理結合起來，發展壯大群防群治力量，築起真正的銅牆鐵壁。要堅持和發展新時代「楓橋經驗」，推進信訪工作法治化，及時有效化解各種矛盾糾紛。

習近平強調，黨的領導是平安中國建設的根本保證。要始終堅持黨中央對國家安全工作、對政法工作的絕對領導，充分發揮各級黨委在平安建設中總攬全局、協調各方的領導作用。要加強正面宣傳和輿論引導，注重運用現代科技手段提高社會治理效能。要鍛造忠誠乾淨擔當的新時代政法鐵軍。

全國政協會議周二在京召開

香港文匯報訊 據新華社報道，3月1日召開的中國人民政治協商會第十四屆全國委員會第十次會議決定：中國人民政治協商會第十四屆全國委員會第三次會議於2025年3月4日在北京召開。建議會議的主要議程是：聽取和審議中國人民政治協商會第十四屆二次會議以來提案工作情況的報告；列席中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會第三次會議，聽取並討論政府工作報告及其他有關報告。

全國政協港澳台僑委員會副主任屠海鳴接受香港文匯報專訪：講好「中國故事」須釐清四大邏輯

香港文匯報訊（記者 馬靜 北京報道）全國政協港澳台僑委員會副主任，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授屠海鳴在兩會前夕接受香港文匯報專訪時表示，香港是國際金融、航運、貿易中心，是國際交流的大舞台，要利用香港這個舞台，向世界講好「中國故事」，重點在於釐清「中國故事」背後的四大邏輯。

講好「中國故事」須釐清四大邏輯

屠海鳴指出，在國際舞台上如何展現中國文化自信，媒體關注較多的是操作方式，屬於「術」的層面。他認為，最重要的還是要「掌握中心思想」，令世人理解中華文化內核，這屬於「道」的層面。而且，話題要有現實針對性。

許多西方人來中國才發現真相

屠海鳴指出，時下，西方社會對中國的「誤讀」和「抹黑」不斷，主要集中在四個方面：一是認為中國封閉排外，二是認為中國實行威權體制，三是認為中國崛起會對世界和平構成威脅，四是認為中國文化是專制文化。西方政客和某些媒體不斷散布「壞中國故事」「假中國故事」，令西方民眾對中國的認識不全面、不準確。許多人直至來到中國，才發現中國並不如想像的那麼差。

屠海鳴強調，我們要利用香港這個舞台，向世界講好「中國故事」，重點是釐清「中國故事」背後的四大邏輯：

一是，講好「中國故事」的開放邏輯。外國投資

者在中國投資，獲得了豐厚紅利，我們應引導投資者講創業故事、合作故事，向世界揭示中國的開放邏輯：投資中國給外資企業帶來收益，給中國經濟帶來活力；全球化讓各經濟體普遍獲益，分工合作則互惠互利，「脫鉤斷鏈」不符合市場規律；中國的投資環境越好，越有利於高水平開放；中國經濟規模不斷擴大，會更重視投資環境建設。

中國民主理念貫穿權力運行全過程

二是，講好「中國故事」的民主邏輯。西方民眾在看待中國時有一大困惑：中國實行「威權體制」，為什麼能發展得這麼快？他們的困惑之處，正是我們講好「中國故事」的切入點。我們應講好中國基層治理的故事。通過一個個有血有肉的故事，揭示中國「全過程人民民主」的奧秘：民主理念貫穿於權力運行的全過程，包括民主選舉、民主決策、民主管理、民主監督，形成民主程序上的閉循環；中國既重視民主選舉，更重視選舉後的治理，不像西方式民主那樣「人民只有在投票時被喚醒、投票後就進入休眠期」。

三是，講好「中國故事」的和平邏輯。美西方某些人認為，中國倡導構建人類命運共同體，就是要「領導世界」；中國倡導「一帶一路」建設，就是要搶佔他們的資源和市場。他們對中國崛起存在恐懼感和焦慮感。我們要講好中國「高質量發展」的故事，通過這些故事，揭示中國的發展不會搶別人手裏的「蛋糕」，而是要和大家一起做「大蛋糕」。

善於設置議題擺脫「西方邏輯」陷阱

四是，講好「中國故事」的文化邏輯。西方人在觀察中國時，習慣於用他們的價值觀和話語體系來



●在深圳實習的港生早前參觀港科大藍灣灣孵化港。

資料圖片

解讀中國，這是他們對中國產生偏見的深層次原因。我們要善於設置議題，擺脫「西方邏輯」的陷阱。要通過講好「中國故事」釐清背後的文化邏輯：中國的「大一統」理念是在實踐中形成的，中國只有一個政治中心時，社會和諧穩定，人民安居樂業；中國出現多個政治中心時，社會動盪不安，人民流離失所。因此，中國民眾的集體主義觀念非常強，個人利益服從集體利益，局部利益服從整體

利益，眼前利益服從長遠利益。在維護「大一統」的同時，中華文化兼容並蓄、海納百川，與不同文明之間和諧共處。這正是中華文明歷經五千年而生生不息的奧秘。

屠海鳴最後說，釐清「中國故事」背後的以上四大邏輯，就能夠贏得世界各國對中國的理解和信任，形成認同和支持我們推進強國建設、民族復興的國際輿論氛圍，改善中國發展的外部環境。



●香港培僑中學學生早前到貴州交流參觀「中國天眼」。

資料圖片

港區人大代表建言設產業人才「灣區標準」

香港文匯報訊（記者 張帥 武漢報道）2025年全國兩會即將召開。加大產業人才建設與保障，增強粵港澳大灣區的國際競爭力，是多位港區全國人大代表今年兩會關注的一個重點話題。港區全國人大代表、中石化（香港）有限公司供應鏈總監林至穎倡議構建一套科學、完善且具有特色的產業人才「灣區標準」，強化人才培養與產業協同。港區全國人大代表、香港互聯網專業協會會長冼漢迪則認為，可考慮在跨境口岸設立「科創人才通道」，以實現河套合作區相關人員快速通關。

河套可推「白名單」人員通關機制

林至穎對香港文匯報指出，當前，不同灣區城市間職業資格證書體系存在差異，部分行業的職業資格認證標準尚不統一。為此，他建議，可以由大灣區內各城市的政企校協組建專項工作小組，整合各方資源和專家意見，構建一套涵蓋主要產業領域、多層次、多維度的產業人才灣區標準體系，該體系應充分結合灣區各城市產業特色和發展需求，確保其科學性、實用性和通用性。針對新興職業，設立灣區新興職業資格認定試點項目。

在粵港澳大灣區，河套是確立的先行先試示範區之一。冼漢迪建議，深港需借鑒經驗，構建「稅負均衡、資格互認、服務一體」的人才生態。同時，在河套合作區有關口岸推行「白名單」通關機制，建成在一處通關通道刷臉即完成兩地檢查的「一道兩檢」模式，實現「白名單」內人員「無感通關」。而在實現前，可考慮在跨境口岸設立「科創人才通道」，以實現快速通關。而且，給予符合條件的特定人才特別入境待遇，簡化簽證審批流程，試點經備案的境外科研人員免簽30天入境河套深圳園區開展科研活動。此外，探索頻繁往來兩地香港企業員工的內地社保銜接機制。

冼漢迪對香港文匯報指出，河套合作區可以建設成「國際人才社區+知識產權樞紐」。打造國際人才社區，加快人才公寓建設，設立「一站式」政務窗口，提供工作許可、居留簽證等快捷辦理，引入香港物業管理標準，提供粵語、英語雙語服務。打造知識產權服務樞紐，支持深港兩地聯合培養知識產權複合型人才，推出知識產權融資計劃，由政府與銀行共同承擔相關債務風險，幫助企業獲得銀行貸款。

3000中外記者報名採訪全國兩會

香港文匯報訊（記者 郭瀚林、李暢、羅洪嘯、凱雷 實習記者 鄒婧兮 北京報道）全國兩會新聞中心3月1日在北京梅地亞中心發放兩會採訪證件。雖然香港文匯報記者已經盡快趕赴現場，但來自俄羅斯和土耳其等國的記者早就捷足先登，分組在排隊領取記者證。多位外國記者向香港文匯報表示對今年兩會充滿期待，之前還沒有來到中國時，當地已經掀起「中國熱」，《哪咤2》、DeepSeek已經成為所在國主流報紙討論的熱點。

2025年全國兩會即將召開之際，設在北京西長安街北側梅地亞中心的兩會新聞中心2月27日已正式啟用，領取記者證的時間比去年提早一日。3月1日，來自港澳台和外國的超一

千名記者陸續抵達新聞中心領取大會採訪證件，香港文匯報記者也順利完成相關手續並領取證件。在梅地亞中心，來自世界各地的記者們齊聚一堂，準備開啟他們的兩會報道之旅。

據介紹，目前已有3,000多名中外記者報名採訪全國兩會，其中港澳台記者和外國記者1,000多名。外國記者領證時依照國別分為了三組，分別是朝、韓、日媒體，俄、歐、澳（澳洲）媒體，美、英、中東、東南亞、拉美及其他媒體。

兩會新聞中心港澳工作組的工作人員介紹，新聞報道過程中遇到任何問題，都可以第一時間致電工作諮詢。新聞中心官網設有記者採訪代表登錄系統和記者服務專區，屆時政府工作報告等公開信息也會在網站公布。香港文匯報記者還注意到，全國人大公眾號和人大會議新聞中心公眾號也會推送兩會相關資訊，為新聞採寫工作提供了極大的便利。

港澳記者證紅底白字突出「香港」

與去年兩會相比，今年的港澳記者證上以紅底白字突出「香港」兩個字，鮮明醒目。證件上原有「LH」縮寫標識變為了「中華人民共和國國徽」和「中國人民政治協商會會徽」，彰顯全國兩會的嚴肅性，也讓全國人民代表大會和中國人民政治協商會會議主題更加突出。

採訪證亦延續「兩會一證」模式，境外媒體記者只要憑借此證就可以參加全國人大和全國政協會議舉行的有關採訪報道活動。同時，採訪證還有2號證與3號證之分，2號證為攝影記者，在大會堂採訪期間可進入二層進行拍攝，而3號證則是文字記者，可進入大會堂三層聽會。



●與去年兩會相比，今年的港澳記者證上以紅底白字突出「香港」兩個字，鮮明醒目。香港文匯報實習記者鄒婧兮攝